【藝術與人文----視覺藝術教學活動計畫】

設計者:四年級教師

一.課程理念

    以人、自然、社會、文化的互動為主題，統合視覺藝術、音樂、表演藝術的學習內容，希望帶領學生留意觀

察生活情境，以藝術途徑表達自己的感受，並且加深對文化的理解與關懷。  

二.教學目標
   1.了解光影效果在藝術創作上的應用。
    2.培養豐富的想像力與創作能力。

    3.以多元藝術活動展現光影的變化。

    4.觀察河流的動態與不同的風貌，以身體和音樂節奏、線條表現水的動態。

    5.培養關心生態環境的態度。

    6.培養珍惜水資源的態度。

    7.將視覺及觸覺的聯想以形色及音樂、肢體表現出來。

8.學習以不同的角度觀察物品，並從中發現趣味。

9.激發豐富的聯想創作力。

10.將印象深刻的夢境以創新方式表現出來。

11.啟發兒童從生活經驗中，豐富創造的想像力。

12.擴展藝術想像的視野。

三.教學策略

引導學生主動接近藝術，建立對藝術的興趣，所以在教學上著重引導學生多方蒐集資訊，建立自己的藝術檔

案。也希望藉此擴充學生的美感經驗，提高藝術欣賞的能力。

四.教材內容
(一)教學重點

視覺藝術：

1.學習媒材的透光性、造形的美感形式及媒材的應用。

2.媒材的混合運用及認識集體創作的形式。

3.雕與塑的技法、造形的組合與變化及造形色彩的運用。

4.造形的扭曲、誇張和變形及各式媒材的應用。

表演藝術：

1.肢體的延伸、造形的聯想與影偶的製作與操作。

2.語言的節奏、肢體的韻律及情節的發展。

3.造形的聯想、角色及環境的塑造。

4.情境的模擬與表達、表情的表達與肢體的發展。

(二)教學進度與內容

	起訖週次
	起訖日期
	主    題
	單元名稱
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評

量

方

式
	重大議題
	十大基本能力

	一
	2/14

│

2/18


	光影魔術師
	生活裡的光
	1-2-1嘗試各種藝術創作，表達豐富的想像力與創造力。

1-2-2 實驗各種媒材與形式，瞭解不同媒材與技術的差異及效果，從事創作活動。

1-2-3 記錄與表現自己所見及所觸的事物與情感。
	1.說出對夜晚及夜晚燈光和影子的感覺，並加以討論。

2.欣賞照明工具的裝飾功能。

3.了解照明工具的演進與生活的關係，並欣賞其美感要素。
	【活動一】

認識與光有關的各項活動

1.蒐集資料、討論。

【活動二】生活中的燈
1.欣賞生活環境燈影之美。

2.照明工具演進的介紹。
	2
	1.教學CD。
2.閃示卡。


	1.教師評量
2.學生自評

3.應用觀察

	【家政教育】

3-2-6 察覺個人生活中可利用的資源。

3-2-8 認識食衣住行育樂等的美化活動。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
九、主動探索與研究。
十、獨立思考與解決問題。

	二
	2/21

│

2/25
	光影魔術師
	生活裡的光
	1-2-1嘗試各種藝術創作，表達豐富的想像力與創造力。

1-2-2 實驗各種媒材與形式，瞭解不同媒材與技術的差異及效果，從事創作活動。

1-2-3 記錄與表現自己所見及所觸的事物與情感。
	1-4 利用美的形式原理設計燈具。

1-5 能利用現成物製作出燈具。

1-6 能利用作品美化生活環境或配合特殊節慶展現自己的作品。
	【活動一】設計與製作燈具

1.繪製簡易的設計圖。

2.製作燈具。

【活動二】作品欣賞

1.共同欣賞。

2.運用在生活中。
	2
	1.視覺技法掛圖。

2.視覺教學VCD。

	1.教師評量
2.學生互評

3.應用觀察
	【家政教育】

3-2-6 察覺個人生活中可利用的資源。

3-2-8 認識食衣住行育樂等的美化活動。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
九、主動探索與研究。
十、獨立思考與解決問題。

	三
	2/28

│

3/04
	光影魔術師
	空間與音樂
	2-2-7 欣賞並分辨不同的兒童戲劇表演方式，並表達自己的觀點。

2-2-8 觀賞藝術展演活動時，能表現應有的禮貌與態度，並領會他人的表現。
	1-7 能說出在特殊活動中對燈光與音樂之感受。

1-8 能利用自己的作品美化生活，或配合節慶結合音樂展現自己的作品。
	【活動一】引導學生欣賞圖片

1..欣賞有特殊燈光的空間圖片
	0.5
	1.教學CD。

	1.教師評量
2.學生自評

3.互相討論

	【家政教育】

3-2-6 察覺個人生活中可利用的資源。

3-2-8 認識食衣住行育樂等的美化活動。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
八、.運用科技與資訊。

九、主動探索與研究。
十、.獨立思考與解決問題。

	三
	3/04

│

3/08
	光影魔術師
	我是奇影俠
	1-2-2 實驗各種媒材與形式，瞭解不同媒材與技術的差異及效果，從事創作活動。


	3-1 剪影的製作。

3-2 透過光影以肢體展現各種不同的造型及探討光源距離和影子大小的關係。
	【活動一】光和影

1.說明製作剪影的方式
	1
	
	1.教師評量
2.學生自評

3.問答

	【家政教育】

3-2-6 察覺個人生活中可利用的資源。

3-2-8 認識食衣住行育樂等的美化活動。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
八、.運用科技與資訊。

九、主動探索與研究。
十、.獨立思考與解決問題。

	四
	3/07

│

3/11
	光影魔術師
	我是奇影俠
	1-2-2 實驗各種媒材與形式，瞭解不同媒材與技術的差異及效果，從事創作活動。

1-2-3 記錄與表現自己所見及所觸的事物與情感。
	3-3 能依影子外型來判斷組合的肢體動作為何。

3-4 能依影子外型來判斷組合的物品有哪些。

3-5 製作一個關節以上的紙影偶。

3-6 能以紙影偶即興演出。
	【活動一】和光影玩遊戲

1.分組玩影子遊戲。

2.創意大考驗。

【活動二】紙影偶劇團

1.基本造形介紹。

2.製作紙影偶。。

3.展演。
	3
	1.表演教學VCD。


	1.教師評量
2.學生自評

3.問答

	【家政教育】

3-2-6 察覺個人生活中可利用的資源。

3-2-8 認識食衣住行育樂等的美化活動。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
八、.運用科技與資訊。

九、主動探索與研究。
十、.獨立思考與解決問題。

	五
	3/14

│

3/18
	小水滴的旅行
	水滴與小溪
	1-2-2 實驗各種媒材與形式，瞭解不同媒材與技術的差異及效果，從事創作活動。
1-2-3 記錄與表現自己所見及所觸的事物與情感。
	3-1 想像與感受童詩的內涵。

3-2 培養語言節奏的能力。


	【活動一】朗讀童詩可愛的小水滴

1.咬字練習。

2.詩的朗誦。

【活動三】童詩可愛的小水滴的表達

1.詩的聲音與動作。
	2
	1.教學CD。
2.閃示卡。

	1.教師評量
2.學生自評

3.互相討論

	【環境教育】

1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。

3-2-1 瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
九、主動探索與研究。


	六
	3/21

│

3/25
	小水滴的旅行
	水滴與小溪
	1-2-7 參與表演藝術之活動，以感知來探索某種事件，並自信的表現角色。
1-2-8 在群體藝術活動中，能用寬容、友愛的肢體或圖像語言，並與同學合作規劃群體展演活動。
	2-7 熟悉並感受清溪水慢慢流。
	【活動一】.音樂欣賞清溪水慢慢流

1.聆聽樂曲。

2..哼唱主題。
	0.5
	1.教學CD。
2.音樂教學VCD。
3.音樂掛圖。
4.閃示卡。
5.音樂伴奏譜。

6.視覺技法掛圖。
	1.教師評量
2.學生自評

3.互相討論

	【環境教育】

1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。

3-2-1 瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
九、主動探索與研究。


	六│七
. 六│七

	3/28

│

4/01
	小水滴的旅行
	岸邊的生活
	2-2-1 欣賞各種自然物、人造物與藝術品之美。

2-2-2 相互欣賞同儕間的作品，並能描述其美感特質。


	1-1 能從蒐集的資料中，了解住家附近的河川。

1-2 了解水對自然及人類的重要。

1-3 從名家畫作中，欣賞不同的表現方法。

1-4 了解集體創作的各種方法。

1-5 運用認知及想像，彩繪河川風情。

1-6 能與同學共同創作。

1-7 練習用不同的彩繪用具創作。

1-8能表現出重疊法和混色法及空間變化。
	【活動一】了解住家附近的河川

1.請學生討論住家附近的河川並發表。

【活動二】畫作欣賞集體創作的介紹

1.介紹集體創作的方式。

【活動三】彩繪河川風情

1.討論混色法和重疊法。

2.構圖。

3.彩繪。

	4.5
	1.視覺教學VCD。
	1.教師評量
2.學生互評

3.互相討論

	【環境教育】

1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。

3-2-1 瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
八、.運用科技與資訊。

九、主動探索與研究。
十、.獨立思考與解決問題。。


2.發表作品。

	
	1
	1.視覺教學VCD。
	1.教師評量
2.學生互評

3.互相討論

	【環境教育】

1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。

3-2-1 瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
九、主動探索與研究。


	八
	4/04

│

4/08
	小水滴的旅行
	幫助小水滴
	2-2-6 培養日常生活中聆聽音樂的興趣，並表達自己選擇音樂之原則。
2-2-7 欣賞並分辨不同的兒童戲劇表
3-2-4 欣賞不同文化的音樂表達方式，瞭解不同文化的特質。
	3-5 發揮想像力，發展簡單 的故事。

3-6 運用語言、肢體和聲音傳達詩的涵義。

3-7 與同學合作，共同完成表演。

3-8 欣賞別人的表演並發表觀感。
	【活動一】故事接龍

1.分組朗誦。
2.創作。
	2
	
	1.教師評量
2.學生互評

3.互相討論

	【環境教育】

1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。

3-2-1 瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
八、.運用科技與資訊。

九、主動探索與研究。
十、獨立思考與解決問題。

	九
	4/11

│

4/15
	小水滴的旅行
	幫助小水滴
	2-2-6 培養日常生活中聆聽音樂的興趣，並表達自己選擇音樂之原則。
2-2-7 欣賞並分辨不同的兒童戲劇表
3-2-4 欣賞不同文化的音樂表達方式，瞭解不同文化的特質。
	3-5 發揮想像力，發展簡單 的故事。

3-6 運用語言、肢體和聲音傳達詩的涵義。

3-7 與同學合作，共同完成表演。

3-8 欣賞別人的表演並發表觀感。
	【活動一】詩的呈現

1.分組發表。
	2
	
	1.教師評量
2.學生互評

3.互相討論

	【環境教育】

1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。

3-2-1 瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
九、主動探索與研究。


	十
	4/18

│

4/22
	奇妙的聯想
	像什麼？做什麼！
	評量週

1-2-1 嘗試各種藝術創作，表達豐富的想像力與創造力。

1-2-3 記錄與表現自己所見及所觸的事物與情感。


	1-1比較歸納出物體外型輪廓或表面肌理的異同，並做聯想。

1-2 欣賞以自然物為媒材的藝術創作品。

1-3能留心生活環境中自然景物和人造物的特徵並做聯想。

1-4能依據物品特徵做創作聯想。
	【活動一】比一比，哪裡像？

1.比較物體外型輪廓及表面肌理的異同。

【活動二】我帶的東西像什麼，就做什麼
1.欣賞名家作品。

2.聯想生活周遭的物品像什麼，並畫出草圖。
	2.5
	1.表演教學VCD。
	1.教師評量
2.學生互評

3.互相討論

	【環境教育】

1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。

3-2-1 瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
八、.運用科技與資訊。

九、主動探索與研究。
十、.獨立思考與解決問題。

	十一
	4/25

│

4/29
	奇妙的聯想
	像什麼？做什麼！
	1-2-5 運用人聲、肢體動作和樂器即興創作簡單的曲調與節奏，以配合音樂或律動。

1-2-8 在群體藝術活動中，能用寬容、友愛的肢體或圖像語言，並與同學合作規劃群體展演活動。
	1-5利用表面彩繪或以媒材本身做增、減方式創作。
	【活動一】物品大變身

1.創作出想像中的物品。
	3
	1.表演教學VCD。
	1.教師評量
2.學生互評

3.互相討論

	【環境教育】

1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。

3-2-1 瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
八、.運用科技與資訊。

九、主動探索與研究。
十、.獨立思考與解決問題。

	十二
	5/2

│

5/6
	奇妙的聯想
	生活中的臉
	2-2-1 欣賞各種自然物、人造物與藝術品之美。


	3-1 透過物品的造型，運用想像力，創造一個角色。

3-2 培養物品聯想力及想像力。

3-3 藉由使用物品增進表現能力。
	【活動一】「尋找小精靈」

1.探險活動。

2.分組討論。

【活動二】.物品的聯想及表現

1.探險活動。

2.分組呈現與討論。
	1
	1.表演教學VCD。
	1.教師評量
2.學生互評

3.互相討論

	【環境教育】

1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。

3-2-1 瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
八、.運用科技與資訊。

九、主動探索與研究。
十、.獨立思考與解決問題。

	十三│十四
十三│十四

	5/09

│

5/20
	奇妙的聯想
	物品劇場
	2-2-1 欣賞各種自然物、人造物與藝術品之美。

2-2-4 辨識人聲、樂器及音樂要素，並描述其特質。

2-2-6 培養日常生活中聆聽音樂的興趣，並表達自己選擇音樂之原則。
	3-4 啟發對物品的想像力，並實質化成為戲偶。
3-5 物品操作能力及表現力。
	【活動一】超級變變變

1.物品偶製作方法說明。
	4
	1.表演教學VCD。
	1.教師評量
2.學生互評

3.互相討論

	【環境教育】

1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。

3-2-1 瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
九、主動探索與研究。
十、.獨立思考與解決問題。

	十五
	5/23

│

5/27
	奇妙的聯想
	物品劇場
	2-2-1 欣賞各種自然物、人造物與藝術品之美。

2-2-6 培養日常生活中聆聽音樂的興趣，並表達自己選擇音樂之原則。
	3-4 啟發對物品的想像力，並實質化成為戲偶。
3-5 物品操作能力及表現力。
	【活動一】超級變變變
	2
	1.表演教學VCD。
	1.教師評量
2.學生互評

3.互相討論

	【環境教育】

1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。

3-2-1 瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
九、主動探索與研究。
十、.獨立思考與解決問題。

	十六
	5/30

│

6/03
	我做了一個夢
	奇幻夢境
	2-2-6 培養日常生活中聆聽音樂的興趣，並表達自己選擇音樂之原則。

2-2-7 欣賞並分辨不同的兒童戲劇表演方式，並表達自己的觀點。
	1-1能了解夢與現實的差異。

1- 2能欣賞各式扭曲變形的作品。

3-1 培養想像力及情境塑造之能力。

3-2 培養肢體及表情表達之能力。

3-3 培養團體溝通與協調能力。
3-4 培養並訓練觀察力。

	【活動一】分辨夢中的景物與現實的差異

1.分享與討論。

2.欣賞夏卡爾的畫作。

【活動二】.夢的回憶與表達(一)

1.回憶並記錄夢境。

2.表現自己所做過的夢境感受。
	2
	1中外藝術家簡介圖卡。
	1.教師評量
2.學生互評

3.互相討論

	
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
八、.運用科技與資訊。

九、主動探索與研究。
十、.獨立思考與解決問題。

	十七
	6/06

│

6/10
	我做了一個夢
	奇幻夢境
	1-2-1 嘗試各種藝術創作，表達豐富的想像力與創造力。

1-2-3 記錄與表現自己所見及所觸的事物與情感。
	1-3 知道如何把夢中的情境及物體表現出來。

1-4 能選擇適合的媒材來創作。
	【活動一】.夢的回憶與表達(二)

1.分組討論並練習。

2.呈現夢境。

3.分享與討論。

【活動二】夢境探險隊

1.討論及說明。

2.分組呈現與分享。
	2
	
	1.教師評量
2.學生互評

3.互相討論

	
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
八、.運用科技與資訊。

九、主動探索與研究。
十、.獨立思考與解決問題。

	十八
	6/13

│

6/17
	我做了一個夢
	奇幻夢境
	1-2-1 嘗試各種藝術創作，表達豐富的想像力與創造力。

1-2-3 記錄與表現自己所見及所觸的

事物與情感。
	3-5 解決問題的能力。
3-6 培養解決情緒問題的能力。
3-7 培養團體溝通與協調能力。
觀察力訓練與培養。
	【活動一】.夢的情境創作及作品分享。

1.紙板版畫創作。

2.陳列及欣賞畫作。
	2
	1.視覺教學VCD。


	1.教師評量
2.學生互評

3.互相討論

	
	二、欣賞、表現與創新。
四、表達、溝通與分享。
八、.運用科技與資訊。

九、主動探索與研究。
十、.獨立思考與解決問題。

	十九
	6/20

│

6/24
	
	
	評量週
	
	
	
	
	
	
	

	二十
	6/27

│

6/30
	
	
	總複習
	
	
	
	
	
	
	


(三) 評量方法
1.口頭評量

2.實作評量

